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There is perhaps nothing which so occupies the
middle position of mathematics as trigonometry.

(G9ad: Brpivfafa o sifaied g &1 #i5 Gt
oEr & 8, S 39T T RUfy 1 T o gobl)

— J.F. Herbart (1890)
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AT W oh UE dgel S el
TR i 3@ o Ty SH! o R
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o WA A TR A 5 TP 8.3
oIy ameX ety ot € d9 9% TN Uk 379 fag B A% o1 g Bl
B1 91 9 A o 39 WH W, Wl o IR 9 A @t €, B H S
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TR o T gt feafwt | fat sieen SuEal o T iR i,
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Tkl B1 ST g ‘trigonometry’ %1 cafd ek &I “tri’ (Sam1 1¢d ?
), ‘gon’ (TSreaRT a7k %, q3T) 3R “metron’ (fSgert 319 %ﬂTq) g gﬁ 2l
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Fi o faw sft feran ST FewRar 21 TRl W 0° 3R 90° % HIY A HIUN
FoRRITRATT ST S ORI TR 5 R i % e
UG Ufhferd T IR & Ul ¥ Heifid o TEafishTd (identities), T
Prenturfira AdafheRd w81 S €, wnfad w4

8.2 Trenrurfidter U s
dTR 8.1 H om fafe= fefed & = g
TR0 St Y heu Y geh B
A B0 Th THHU Y| ABC o, SiHeh
Thfa 8.4 ¥ fe@mn w2l
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&q repvifada srud #ed &, uRefug w3 Fr C B
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cosine = EFU'T AC
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I AF TEE@ I BC

Z AT tangent = I A ST Fer ol ~ AB
1 ) i _AaC
Z A1 cosecant = ZA®R sine  HIUT A DI qH@ g BC
| i _AC

Z AT secant =~ L 0T FIU AHI Y S ~ AB

1 _ BV AT FAE S AB
Z AT tangent  hIUl AT TH@ ST BC

Z AT cotangent =

SR gRerfyg foeg U ST@'CITEﬁ I YT H HH: sin A, cos A, tan A, cosec A,
sec A 3R cot A for@n St 21 e <ifsg f S{JUId cosec A, sec A 3 cot A

ST sin A, cos A 3R tan A % HHY: FohA T T Be

o . BC ACc sinA
39 ot & - ——_AL _
3R & U Wt 2@ gHd © TR tan A B~ AB " e A 3R

cos A AC
sin A

COtA =

3Tq: T TS IS oF T A HI0 & FFRivTiada a5y &

HIUN ST TGRS BT GAE ok o9 ok G Bl AH B S

Fi T TGl T TH GHR S ok HC F epioifdg S ®

R @ % TEE w (fEu sepfa 8.5) 2
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T ek qUd 1% sine o ®Y H YK WK sinus W QA9 H ORI WIS
H Y T ol EAfag oh Ueh STUST WheR TeHe Tt (1581-1626)
J Ugd-Ted WfTT Gohd ‘sin’ T WANT TR em

IR “cosine’ ﬁ?‘tangent’ﬂ SYM dgd 9 H g7 Al cosine TET I
ST [k HIU o sine T AR L &l 24H H W@HL fhan = o
WY o 39 Hifesa F1 AW A o1 T cosinus H I TESHES e &
Y I o1l 1674 H S Tode W FHE P 7 Tecl-I8d diE@ Hohd
‘cos’ 1 AT fHam e

W:Wﬁaﬁqﬁ?msinAaﬂmﬁWA’é
sin o ﬂfwwﬁﬁmw% 'ClﬁsinA, sina:ﬁ'{A Q
1 UAFA TE B A ST WH ‘sin’ F FE 379 %
& &l Bl S TR cosA, ‘cos’ SR A T [OHEHA
T B TW TER HT AR 3= PR st P
o @ off w1 ST 2l -

3, AT 89 9HRI ST ABC o &0 AC R
T fgP o1 9§ g€ YMACR fig Qo 3R AB
W A PM TS 3R 9 g 9T AB W el QN Sl
(fEu sTeRfd 8.6), W APAM o £ ASh Freriurfidta 3T 8.6
Ul R A QAN o £ Ak Trerivifidta erqurat
F1 IR T2

TH YY1 SW F@ & o A 3ET 98a g6 3 ISl &l <@ &
A PAM 3R A CAB THEY 22 3! 15 B fF 1A/ 6 H 319 AA THET
FYRET o IR T AT FI gk 2| 3T KA I AR HA W AT WG F
19 PAM 3R CAB 99&Y 21 371d: G9&Y sl o o o 18R 37 st
T WA ST ST 2

3Ad:

AM _ AP _MP
AB AC BC
MP _ BC _

Y B I8 W el P~ ac A
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T THR A—M=@=COSA, MP _BC _n A enfz-anfz
AP AC AM  AB
Y I8 Tl Woldl € fh A PAM oh iU A oh TeRIUIiEdid S| 3R
ACAB & iUl A%k Frahivifida el o &g i & granl

T YRR 319 I8 9 Y Wehd & T A QANH it sinA T 9 (3 37
fSrerIoTfida Sl 1 WF) SHE S @ e

O YN ¥ oF I TR € Wl ¢ {6 Afe RIUT WHIA ST {@T 8,
Al Wek RIUT o TIRIOTRIAT S1UTal o A=l W B9 et qottell sl wanga
& WA w3 URadT @1 g
fewott . gfaem & AU (sinA)2, (cosA), ST o T W FH HA: sinA, cos?A
e for@ Tehd €1 W cosec A = (sin A) ™ # sin! A (38 WE ST A el Sl
) Isin"! Al TH e e B & for W ==l w0 S=a wansli § w9
ThR o1 WO 31 Breproiida srqamal w ot @ gt €1 Hefi-wedt e aren
0 () 1 YA 0 I e H o foq femar T

el T T = B0 o B SRl U Rty fee € 9 g
FTE TH A TG B, A R EH S A W L Gehd 22 S eH T
R =R & C

Ifs & gESoT s ABC #
BC 1
AC 3’
1fq I ABC &1 Sfosti BC SIRAC & A
e 13 % o | © (fE erepta T 8.7
8.7)1 3Td: A BC, ko <R &, d AC, 3k o SR 8NN, &l &k Th &9 T
T FMAK = BwvfadE oua 9@ w6 % fow 78 el qs AB
A @ HC BT 21 F TR TRLNRE T AR 27 ST B UEANING
YUY &l FeIdl § 3TUfad i AB I ]

AB? = AC? - BC? = (3k)? — (k) = 8k = 22 kP

3k K

sinA= %,aaw sfuE e
B

3T AB= +22k
I: 9 WW Bl & AB= 2J2k (AB=-22k b Tl ®?)



Srenivrtafa 1 af== 197

AB 2V2k 242
A cosA=—=L=i
AC 3k 3

THI YRR, 3T HITA S 7 BIBIOTHdE U6 9 T ¥ehd 8

femut . FifE TR B # F0, S # 999 ot o0 g ¢, sefe
sin A 31 cos A T HH Te1 &1 1 § & Bl & (A fagm fearfq o 1 o =wer 2 B1)

3MET o9 B9 F© ST | C
Wl:qﬁ‘(tanA=g,?ﬁ R A o 3T
vt s F@ Hife)

ol : 3TET oY TS BH Ush HHHIU A ABC i N
(fEu eepfa 8.8)1

, BC 4
m,%ﬂﬁﬂﬁ%ﬁ?tanA=E—g A m B
3Tq: AT BC =4k, T AB =3k, &1 k ¥ Tem €| T 8.8

36 URAMINE FHI ol i R eH 98 Wi gl @
AC? = AB? + BC? = (4k)2 + (3k)? = 25K

zqfay AC = 5k

e eH ! IRt w1 Hermd ¥ gt S oo foam @ewd )
a BC_4k_4
SMATUAC sk s

AB 3k

cos A= AC Sk

3
5
1 3 1 5 1 5
HAd: cot A= =—, cosec A = =Zaﬂ'{secA: :5

tanA 4 sin A cos A
P
IEEIOT 2 - AR £ B R £ Q UH
Wﬁﬁﬂ@f%"sinBZSinQ, A
@ fag &ife fF 2 B=2Q
FoT: 3TSU BH 1 TV AT ABC
3ﬁ'{PQRﬁ,\_¥lﬁsinB=sinQ c B - Q

(3 aTepfa 8.9)1 PRt 8.9
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Tl nB= oo
sin AB
oo PR
AR sin Q = PO
- AC _ PR
AB  PQ
AC AB
. — - —=k KIS
3Ad: PR PQ (AH ) (1)

37d, TRYNIRE T @] i W B A W e ©
BC = ,/AB*— AC?
AR QR = /PQ* — PR?

BC JAB -AC’ _JKPQ'-KPR® _k(PQ’-PR®
QR T pQP —PRE JPQP-PR®  PQ*-PR® @
(1) 3R (2) ¥ &4 98 Wiw e @

AC _AB_BC
PR PQ QR
T8 THI 6.4 T TAM W WA ACB ~ A PRQ WIwl il @1 3%: Z B= £ Q

IETE0T 3 : A ACB S fSrgert o1 ¢ wHehion A

© fSE® AB = 29 ¥%TE, BC = 21 318 3T

£ ABC = 6 (fau amgfd 8.10) § @ frafafaa

o WM 1 hifad| 29

(i) cos* O + sin? O

(ii) cos? O — sin? 6. 0

T1: AACBH & 98 WIa 8l @ 21
3TTRTd 8.10

AC= JAB*- BC? = |/(29)° — (21)’

= J29=21)(29 + 21) = \/[(8)(50) = ~/400 = 20 THTE



Frerofafa =1 9f= 199

HAd: i 6———20 cose=_:—£.
. e AB 29 AB 29
4, (i 20 + ‘26_(20)2+[21j2_202+2lz_400+441—1
(B cos T 29 29 29? 841 ’
3k 21V 20 21+20)(21-20) 41
.. ra o |21 _ _ _
(i1) cos* 6 — sin* 0 [29) (_29j v -

IEE0T 4 : T HHGU IS ABC ®, TS &1 A
B HHHIU 7, A tan A =1 @ HeAMId it fom
2 sinAcosA=1

. BC
W:AABCﬁtanA=E= (3fEu smeRfa 8.11)
SRIGH BC = AB

O eifT AB =BC =k, S8l kT ¥F §&A 2
q AC = JAB?+ BC?
VO + (k) = kN2

3TTeRTa 8.11

BC 1 AB 1
d: sinA=E:$ ﬁ? cosA=E:$
sﬂ‘rﬁq 2sin A cosA= 2(%)[%):1, SIRED ST&QFM RG] %I
SETETUT5 : A OPQ |, TST&aht HIT P THhIT
2, OP =7 cm 31T 0Q - PQ = 1 cm
(fEn eTepfa 8.12),sinQ3$|'{ cos Q% AN
M it
TA:AOPQY BH W8 Wiw ¢ %

0Q? = OP? + PQ?

31 (1 +PQ) = OP? + PQ> (FHi?)
31q 1 + PQ? + 2PQ = OP? + PQ? PE——

ERIGY 1+2PQ= "7 (Fit?) TR A 8.12
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areriq PQ = 24 cm 3R OQ = 1 + PQ = 25 cm
3Ad: st——?:ﬁ'{cosQ—24
gyt 8.1
1. AABCH, fS/Eeh1 101 BEHHITI €, AB =24 cm 3RXBC =7 cm | F=fARad w1 9H
I HIY ¢ P

(i) sin A, cos A
(i) sinC, cosC
2. 3T(d 8.13 H, tan P — cot R 1 HH H@ il 12 cm 13 cm

3
3. Af<sinA= I’ Wecos A 3:ﬁT tan A o1 OH URehfad sifsu)

Q R
4. A 15cotA= 8 B W sin A 3T sec A T TH J1d HIFSQ| TSR 8.13

13 o o faWa
5. A sec 6= o B o= el Bt st uftesfera wifsm)
6. A £ A3IR £ BT HI01 &1, W&l cos A = cos B, 1 f&@BT fF 2 A= /B

7. aﬁcote—— dry UHsinOA=sin0) oo am fremfen?
(1 + cos 0)(1 — cos0)

— tan’ A

8. I 3cotA= 4@%@&@% Ty

9. TSt ABC H, TSRsh1 101 B THeI0T B, 7% tan A=
EF; |§|Q:
(i) sinAcosC+cosAsinC (i) cos A cos C—sinAsin C

10. APQRT, fEeT HI0TQ THHIT 2, PR+QR=25cm 31X PQ=5cm?el sinP,cos P
3R tan P o W 1A HifT

11. ¥arsy for Frefefea wem e € =1 /9| RO afgd o794 ST 1 gfe Hifsy)
() tan AT T T 1 ¥ HA B 2

(i) I A o fHH A9 & T sec A= 12

(iii) cosA, I A cosecant o feTT 'Fl'ﬂ,qﬁ T w9 2
(iv) cotA, cot 3R A 1 UFHE Bl B

(v) Tt oft &1 0 & T sin0 = —

=cos’A— sinzA% N &l

1
E’Fﬁﬁ'ﬁﬁf@ﬁé?tlﬂaﬁ

2
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8.3 I Tafyre ®Ivl o FrapoTied™ U™

SHIHG o L™ W 39 30°, 45°, 60° ST 90° o HIUK i ToH W 39 =5
WE U uffad B 39 oIess W BW T Ul SR WY & 0° o i ok
e STl & T A[

45° o Taenturfidta e1uTa C

AABC ¥, 91 101 B GHHIU &, Af TH I
45° &1 @1, @ 3T wIv ot 45° HT B AUl

Z A=/ C=45° (If@u =Thfa 8.14)1

3md: BC =AB (F?) A B

#79 WH T BC=AB=a 3TTeRTd 8.14

Td URAFIRE Y9I o 3TER AC? = AB? + BC? = ¢ + ¢® = 24°

AT AC = a2

Freriofid sl i aReTWeH ®i ] T W B TE W B T
45°%F M H FHE G _BC _ a 1

sin45° = =01 AC a\/EZ_Z
450_45°$aﬁmaﬁw=rgm_@_ a 1
oS i AC a2 2

1
=2, sec45°= =2, cot45°=
cos 45° tan 45°

?Fﬁ'{ cosec 45° =

sin 45°

30° 31 60° & TreRivTfudar 3T A
ST, 319 BH 30° 3R 60° o TR ST

TRepfad i T §HEE s ABC R fa=r 30
FH Hifh THAE S ®1 I&H HI, 60° HI
B}, TWRT L A=/ B=/C=60° B L C
A ¥ 9T BC W @9 AD eIt (If@u sTefa 8.15)1 3R Td 8.15
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9 A ABD = A ACD (F?)
EfeT BD = DC
AR Z BAD = £ CAD (CPCT)

9 T TT @ HHA § T

A ABD T T[0T 519 € fSehT 01D TWehivT €, IR el £ BAD = 30°
3R~ ABD = 60° (3f@u =mehfa 8.15)1
S Fp o S ¥, B s T ww ¥ R e e
TIsti T Al HId B R SIS Bl 81 Y, T TS HA o fh AB =24

qd BD = %BC =aq
R AD? = AB? - BD? = (2a)? - (a)? = 3a?
Tgfan AD = a3
BD a |1 AD a3 B
3:|'a' 1 O — = — = — O — = =
sin 30 B 24 2’ cos 30 B Y 5
BD a 1

tan 30° = E:mzﬁ

1 1 2
3R 30° = =2, sec30° = ==
cosee sin 30° S cos30° /3
cot 30° = ! = \/§
tan 30°
T TR
AD 3 3 1
sin 60°= — = a3 =£, cos 60° = E,tan60°= 3

AB 2a¢ 2

1

60° = = sec 60° =2 3 cot 60° = -
cosec = \/§ sec = cot = \/§
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0° 31T 90° & TreRroTiidiT eruTa

3T, BH 3@ foF Afs guahivl IS ABC & HIVA HI d9 qh

3R BT a1 ST <& a% fF 78 I 7€ & o €, 99 39 C
fearfa & 01 A & FepOIHdE SO W R 99E ved ©

(3fET Rl 8.16) | S-S £ A B Bl Sl €, a9-od

9T BC 1 el ¥ gl st 81 fag C, fog B ok frepe amar A B
ST 2 ok oia F, T LA, 00 F FH B @ W S ag FH 816
AC o9 =@t B Wl @ S R AB® ([fET epfa 8.17) |

C

C
C
¢ C
A B A B A B A B A B A B
3TTFTT 8.17

T4 /A, 0° o ik e 8la1 @ 99 BC, 0 o 3Tty e o S &1 dd

BC
sinA=EWﬂH0a?3WFWﬁW3ﬂW%I 3R, ST LA, 0°% AT

ﬁméﬂ%,ﬁAcmwaﬁm%aﬁ%ABm%aﬁxcosA=%wnﬂ
| & Tafys THY B el

O] HEEal § 89 39 ffd §sin A 3 cos A % HH IR X Thd
T S&feh A =0°, BHsin 0°=0 3T cos 0° = 1 GRWfd F@ 2

TR TAN G W BH ¥ U B R

sin 0° 1

tan 0° = =0, cot 0° = . S for uftafia = & (H0?)
cos 0° tan 0°
1 1 . .
sec 0° = =1 d: cosec 0° = — , 3R =7 o g == 2 (F?)
cos 0° sin 0°

3MET 319 B9 39 fufd o 3@ o £ ASF Freniuifidia sl & @
Bl & ST A ABC & TH U1 i qa T &S] Tkl Sl ©, 519 qeh T 90°
&l 81 Sl £ A S-S 9l gl Sl €, £ C JH-o9 B Bl Sl 81 37d: W
areft fearfa w1 «fifd ol AB 1 @ag 4 gt st 21 fag A, g B o fere &
ST ® SR, 3q W S L A, 90° o AT e o1 S B, Al £ C, 00
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T fhe o S € TR ST AC 9IS BC & W1 oIS Gurdt & St €
(3f@u emefa 8.18)1
C

C C C C
B

A B A B A A B AB
3TTRTT 8.18

S/ C,0° o Aeh fehe BIAT € @ L A, 90° oh 3Tcafesh ehe &l el
2 3N 9T AC o9 o€l B Sl @, S S BC @1 37d: sin A, | oF 3fcdteh
fehe 81 ST © SR, ™ L A, 90° o 3TcaTysh Tehe BT €, 99 £ C, 0°%h
scafern Fehe @1 Sl @ IR SN AB @9 Y[ 81 S B1 37d: cos A, 0%
e e &1 S @l

3d: B9 I8 IRV W@ T : sin 90° =1 3T cos 90° = 0
e M A T 90° o I Freniviidia e | i ©?

I B9 a "W o T T WROM 8.1 °F B9 W 0°, 30°, 45°, 60° AR 90°
o 9t PR sTaal &AM UERE Sl

T 8.1
ZA 0° 30° 45° 60° 90°
. 1 1 NGl
smA 0 2 \/5 7 1
NG 1 1
cos A 1 7 \/5 5 0
1
tan A 0 B 1 NE) AR
2
cosec A | R 2 2 - 1
V3
2
sec A 1 B 2 2 RTTe
1
cot A SR NE) 1 N0 0
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feoroft : Sudad ARl 9 1y <@ Thd € fF S-S £ A T T 0° H90° %
Al S €, sin AT 7 0 Y s@eht | B Sl © 3 cos A T M | H HZHL0 Bl STl

2

ST, 379 BH TS I Tht SR i IR H T T 9H o FA/ &l
TR
IETETUT6 : AABC H TST&h ®I0IB ¥HahIT 8, A
AB=5cm 3R £ ACB = 30° (2T a7efd 8.19)1

qeTstl BC 3R AC 1 dareal o il 5cm
%ol : S BC %1 @9 910 % o fau &0 39 0
frmda s B ot RedBC ek f g © C
ST AB Bl1 iifsh BC 10T C 1 Hel™ 9T 7, 3K 3R 8.19
AB &I C 1 qH@ e €, T
AB _
BC—tanC
S 1
3:[94171 B—C=tan30 =\/§
e BC = 53 cm I &l 2

qMAC I @ I HH o faw g0
.. _AB . )
sin 30° = AC o (Fi?)

1 5
Rt 7= ac
31iq AC = 10cm

N

2 MY foh SR o IO | T s i g 9d w o fau foasmed
% €9 H TH UEANIRE YT HI AN H TFHhd o,

St AC= JAB*+ BC? =[5’ + (5:/3)’ cm = 10cm



206 TTford

IETET0T7 : APQR W, fST&ent HI01Q THHITT P
2 (3fEy smfa 8.20), PQ = 3 cm 3R

6 cm
PR=6cm?|Z QPR 3{R / PRQ Fd iU 3 em
7ol : f& 831 8 PQ =3 cm 3IRPR = 6 cm . o
P
RN —Q = sin R 3417’!’7&[ 8.20
PR
g1 inR = E—l
sSin = 6—2
3 / PRQ = 30°
3R, zEfery Z QPR = 60° (F1?)

M & I8 3@ Thd € foh Ik Tw gH BS 1 TF 9o SR FE T
3T 9T (S A1 @ <A RV B AT HIE Th S @) TG &, a@ A 9w
¢ 3R 10 T Ry S wehd €

, 1 ]
IETETUT S « IS sin (A — B) = > cos (A+B) = E’O°<A+BS9OO,A>B,?ﬁA
3R B TG &I

T : FAfR sin(AB)=%,‘5"’€FrFTQ,AB=30° (F?) (1)

aﬁ?,wﬁscos(A+B)=%,sﬂﬁ1@,A+B=60° (F?) 2)
(1) X (2) 1 B HT W THA =45° 3 B = 15° W« il &l

YyATae 8.2
1. Trafafed & 9@ fefan .

(1) sin 60° cos 30° +sin 30° cos 60° (ii) 2 tan®45° + cos? 30° —sin? 60°

cos 45° . sin 30° + tan 45° — cosec 60°
(]]1) o o (IV)
sec 30° + cosec 30 sec 30° + cos 60° + cot 45°

5 cos® 60° + 4 sec? 30° — tan? 45°

sin? 30° + cos? 30°

V)
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2. W& faeney g iR oo foshed w1 siifaca Gifsw:

. 2 tan 30°
O e300
(A)  sin60° (B) cos 60° (C) tan 60° (D) sin30°
1= tan® 45° _
(it 1 + tan® 45° -
(A)  tan90° ®) 1 (C) sin45° D) 0
(i) sin 2A=2sin A T GcA BT ©, eI A T 2
@ B) 30° ©) 45° D) 60°
2 tan 30°
V) T an? 300 TR 2
(A) cos60° (B) sin 60° (©) tan 60° (D) sin 30°

3. A tan (A+B)= /3 Sﬁ'{tan(AB)=%;0°<A+BS9O°;A>B?ﬁA3ﬁ'{BTﬂIIFI
@ B
4. =R fF Frefafed § #F-50 90 € 91 o9 €1 SR gled oo SW H e
ISl
(i) sin (A+B)=sinA+sinB.
() 0" gfg B & Wsin0 o WA A off gfg B B
(i) 0 W g e o WY cos 0 & AH W off gfg B B

C
(iv) 0 % gt THl W sin 0= cos 0
(v) A=0° T cot A TR & 2l
8.4 gTek IV o TraRIUTiE o1 uTa
3T AR BFM foh 3 <RIV 1 ek IV q9 HEl A B
Sl @ Sefeh SeRT A 90° o Se Bl @ JTeRTd 8.21

A ABC ®, TSTeh1 i1 B GHHIO B, o1 TRl qXeh HIvN 1 i g @
Ted ¢ (3fEn amEfa 8.21)

i £ A+ 2 C=90°, 31d: ST Tk 0T H1 Tk TH ol 21 §H S
g

. BC AB
smA=A—C COSA:A_C tanA=E

AC A AB 1
cosecA=B—C secA=E cotA=B—C
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3, 318 TH L C=90°— £ A o FHoifida sua forg|

gfaem o faw g7 90° - ZATh ¥IF W90° — A fa@
HI190° — A 1 TH@ 9o AR Her= ol M Bhfi?

3 @ o AB HIT190° — A o1 T@ 9T € 3R BC Wl a7 81 o7:

AB

. AB BC
sin (90° -A) = — cos (90° —A)= —, tan (90°-A)= BC

AC’ AC’
)

00°— A) = 2= ec (90°—A) = o cot (90°— A) =
cosec (90° — )—AB,sec( - )—BC, cot (90° — )_AB

d (1) 3R (2) o AU B! ol S W EH I8 U © foh

, AB BC _
sin (90° —A)= — = cos A 3R cos (90° —A)= — =sinA.

AC AC
AB BC
3ﬁ1 o_ = — =cot A °_ =—=tan A
tan (90° — A) BC , cot (90° —A) AB

AC AC
sec (90° — A) = BC cosec A | cosec (90° —A) = B sec A

3Ad: sin (90° — A) = cos A, cos (90° — A) = sin A.
tan (90° — A) = cot A, cot (90° — A) = tan A
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° — A) = sec A

&l I A o Gt H1 00 3R 90° ok wrw ferd ¥ wdru fF aw A =00
A=90° W AN B ¢ A T

fewutt : tan 0° = 0 = cot 90°, sec 0° =1 = cosec 90° ?:ﬁ? sec 90°, cosec 0°, tan 90°
3R cot 0° TR &l 2l

3T 376 BH F9 38 dl

satErorg . P68 o o e

cot 25°
T o T B SMA § T cot A= tan (90° — A).
3Ad: cot 25° = tan (90° — 25°) = tan 65°
i tan 65 :tan65 1

o cot 25° tan 65°
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SETET0T 10 : AfE sin 3A = cos (A— 26°) &, &I, 3ATH 7 HI01 € A A H1 IH
Jrq =i
Tl : 78T I8 5o gom ® R sin 3A = cos (A - 26°) (1)
FifF  sin 3A = cos (90° — 3A), TAFAT €A (1) I 3@ &Y ¥ fo@ THhd 7

cos (90° — 3A) = cos (A — 26°)
iR 90° — 3A WA — 26° Al & = HIT 7, THiAY

90° —3A= A —26°

e A=29° W Bl B

IETETOT 11 ¢ cot 85° + cos 75° Tl 0° 3R 45° o ofa oh IV o THRIOTHA
3T o USl § e il

Bl ¢ cot 85° + cos 75° = cot (90° — 5°) + cos (90° — 15°)
= tan 5° + sin 15°
JyTael 8.3
1. Tr=fafea 1 aF FHerifera:
sin 18° tan 26°
0] cos 72° (ii) cot 64° (ii1) cos48°—sin42° (iv) cosec31°—sec 59°
2. fe@mse fh

(i) tan48°tan23°tan42°tan 67° =1

(i) cos38°cos52°—sin38°sin 52°=0
X tan 2A = cot (A — 18°), S&T 2A Tk =7 w101 &, Al A &1 WM T4 HifeTQ
aﬁtanAzcotB,ﬂ‘lmaﬁmﬁFA+B:90°
T sec 4A = cosec (A—20°), S&T 4A Teh = HI0 €, Al A 1 A A HIfSQ
TE A, B 3R C IYSTABC & 3faahion &, af ey &

, [B+Cj A
S = CO0S —
2 2

7. sin 67° + cos 75° I 0° 3R 45° S o= S il o Frepioriea 1w o Wi H =
HifS)

SR
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8.5 TreRivTiudia waafaend

YT AR BN foh THh THIHOT i Tk TIGHET qd A
TN Sl @ Safh g8 Gatud =7 oh gt 9l o ey
A T T YRR TH HU o AROMHAT STIal o
Hefia gdafde &1 FreruTiada Tdafient Fe1 S
21 SafHk g8 Gatud &0 (FHoN) o gt 7E % fo
T e 2l
T 9N H, B9 U i eyt fag s C
AR TR TEN I SYAM TreRiviad gedtiehie A 8.22
# fag W o &4
AABC ¥, ST B W TH&I0 2 (IR aepfa 8.22)
T 98 Ww € AB? + BC2 = AC? (1)
(1)% T&% T8 1 AC2 ¥ 9 29 W gH I€ U Bl @

AB> BC? AC?

B

+
AC?  AC? AC?

(5] (5] - (58]

q‘[ - + — = _—

AC AC AC

31fq (cos A + (sin A)? = 1

R cos? A + sin? A = 1 )

IE Tt A o TOIQ, ET 0°<A<90°, T BT 21 3: I8 T (A
At 2
3, 319 B9 (1) AB? ¥ 9 §| UH T W 8 78 W< 2l &
AB®> BC? AC?

+ =
AB®> AB? AB?

« WG

79T 1+ tan’ A = sec? A 3)
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FI IS FHRW, A=0° o AU G 22 &1, I8 §F 21 R T8 A = 90°
o o ff g 82 A=90° o T tan A 3 sec A IR &1 21 314: (3),
T geff Ak foIw o BT 2, S8l 0° <A < 90°

MY B9 78 <@ T (1) HIBC> W 90 < W eH 1 W e @l

AB®> BC? AC?

+ =
BC? BC? BC?

v (-

31 cot? A + 1 = cosec? A 4)

WWWA=O°$WCOSWA@TCNA 'Clﬁ’:lTFEﬁq%Qf%l 3‘1?[:@
adt A o T (4) T B ® ST 0° < A < 90°

T FOUHHIS ®1 TN Heh TH Ydeh [ARUMHdE STU i 3T
rpoTfidta Srurl o Wei W oFed Y Wehd § NUiq AT HIE T A o
&, A B9 o= HepihdE Sul o "E i [ R Hehd 2

ST 76 I8 oW foF o weafyest &1 TN +h 39 B0 9 [
W%Iﬂﬁ?ﬁﬁ?%ﬁtanA=%3ﬁ%chotA=\/§

, 2 3
Fifh sec? A= 1+ tan’ A = 1+%:§, sec A= —,Sﬁ'{cosA= %

3
Sﬂ'{, TR sin A = J1=cos? A = 1_%=%. 29Tl cosec A =2
3qT&eXuT 12 : WCOSA, tan A 3R sec A sin A o T&I H K HIToTQ)

%Ffaxﬁfm'_ cos> A +sin’? A = I,W%TQ
cos? A= 1—sin? A, 3TAM_ cos A= + /1 —sin® A
T I8 U Bl © cosA= \J1-sin2A  (F?)
i in A 1 1
37d: tan A = sin A L3:ﬁ'{secA= =

cos A \/l—sinzA cos A «/l—sinzA
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JETEI0T 13 : fag =ifsg foh sec A (1 —sin A) (sec A + tan A) = 1
T :

1 JrsinA
cos A cos A

1 .
A Tl =sec A (1 —sin A)(sec A+ tan A) = [mj (I -sin A) (

(1-sin A)(1 +sin A) 1-sin” A
B cos’ A cos® A

cos’ A

= =1 = uey

cos’ A

cot A—cos A cosec A —1

IR0 14 : fog ifsT foh cot A +cos A cosec A +1

cos A
t A —cos A sinA_COSA

T I qET = COA = orA
cot + cos 4 cos A

sin A

1
- -1
sin A ] [sin A J _cosec A —1

COSA(
- B +
cos A ‘1 ‘1 .1 ‘1 cosec A +1
sin A sin A

SETELOT 15 : TAGHAT sec?0 = 1 + tan20 T YT Hleh g Hifwe &

sinG—cos9+1_ 1

— g e

sin®+cos®—1 secH—tan O

T : ik B sec O 3N tan 0 ¥ Hellerd FaGiHeh! WY ST 8, TEAT MY
TH G U GEftRT & o U o 39 IR B Flcos 0 W HET T 19 U
aﬁseceaﬁ'{tane o IS H ®UARd i

sin® —cosO+1 tanO—1+secO
sinO+cosO0—-1 tanO+1-secHO

A el =
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(tan O + sec 0)—1  {(tan O + sec 0) — 1} (tan O — sec 0)

(tan” O — sec® B) — (tan O — sec 0)
{tan O — sec O + 1} (tan O — sec 0)

—1—tan 6 +sec O
(tan © — sec O + 1) (tan 6 — sec 0)

-1 1
tane—sece_secﬁ—tane’

S fag 1 S el oTifaa geafieT w1 3 9 2

[

=

yyATaelt 8.4

) sin? 63°+ sin? 27°
@ cos?17° + cos? 73°

(i) sin25°cos 65°+ cos 25° sin 65°

. Tl faered gAY iR oo forehed w1 gfte wife :

() 9sec? A9 tan? A ST B

A 1 B) 9 © 8
(i) (1+tan O +sec 0) (1 +cotO—cosec ) TTAX %:
A 0 B) 1 © 2
(iii) (sec A+tan A) (1 —sin A) SR 2
(A) secA (B) sin A (C) cosec A
2
® oo TE

(A) sec’A B) -1 ©) cot? A

(tan O — sec 0) + 1 - {(tan © — sec 0) + 1} (tan O— sec 0)

. Trerofad aﬂmsinA, secAﬁTtanAﬁcotA%ﬁﬁWWl
. ZA R 3 gt o STl Y sec A o WSl faf@u)
. T fefae .

((DRY

) -1

(D) cos A

(D) tan®> A
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5. Trafafa gdafe fag Fif, Sl o i, foes fo oo aRnfia 2, ==
HIT R

1—-cos 6

(i) (cosec®—cot0)*= T+cos 6

. A 1 in A
(i) COS. + Tsn A _ 2 sec A
1+sin A cos A

(i) tan 9 + cot 0 =1+ sec Ocosec 6

l-cot® 1—tan O

W:Wﬁsin@ﬁ?cos@%qﬁﬁm

l+sec A sin? A
sec A 1—--cos A

[Gichd: o U8l ST <41 U8l o1 STeT-3Tel Tlel Hife|]
(v) HAGHERT cosec? A= 1+ cot® A Tl TAN] ek

cos A —sin A +1
cos A +sin A -1

f1+sinA
; ———— =sec A +tan A
(Vi) 1 —sin A

sin @ —2sin’0

2 cos’0 —cos 0

()

= cosec A +cot A

(vii) tan 0

(viii) (sin A + cosec A)>+ (cos A+ sec A)>=7 +tan’? A+ cot’ A

1

: cosec A —sin A)(sec A —cos A)=————
(i) ( ) ) tan A + cot A

[Eichdl : o &7 3R a1 Y&T <l STeNT-3TeNT TRl hifey]

l+tan2A_ l—tanA2 ,
1+ cot’A 1—cot A = ta’A

¢

z
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8.6 |9
70 1eAE H, oo Frefatad qel o ster T 2
1. wEev f33s ABC H, fSreh i1 B W91 2,

- HIUA R TG ST FHIUT AHT Hel = =T
sinA = »Ccos A =
Eaui —
I A H FHE ST
tan A = -
VT AT Ferd ST
2. cosec A = — ssec A = Stan A = atanA=SmA
sin A cos A cot A cos A

3. K Tk = FIV &1 T HRIOTHAS I I &, T R0 oF Y SHepiorida
U WA ¥ T R 1 Tehd 2

4. 0°,30°,45° 60° 3R 90° S IO o FrepToiHdra Srumal & A

5. sinA@dcos AT AF Helt o} 1 W Afersh &} 8iaT, STafh sec A Il cosec A T HH
TeF 1 W e A 1 o el Bl B

6. sin (90°—A)=cos A, cos (90°—A)=sinA;
tan (90°—A)=cot A, cot (90°—A)=tan A;
sec (90° — A) =cosec A, cosec (90° —A) =sec A.

7. sin?A+cos’A=1
sec’ A—tan’A=1 &1 0°<A<90°
cosec? A=1+co? A &I 0°<A<90°



